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ACTA  

SESIÓN  EXTRAORDINARIA N°23 

 

Al ser la una de la tarde del día 10 de diciembre del año dos mil trece, se reúne el Concejo 

Municipal de Corredores, en Sala de Reuniones del Hogar de Ancianos, Municipalidad de 

Corredores, con la asistencia de los Señores Regidores y Síndicos Municipales. 

 

 

REGIDORES PROPIETARIOS 

 

Minor Castro Aguilar 

Presidente Municipal 

Ernesto Pérez Cortes       Marlene Salazar Arias 

 

Aurelia Martínez Ríos      Jorge Jiménez Sánchez  

 

REGIDORES SUPLENTES 

 

María Esther Anchía Angulo      Denis Cerdas Sibaja 

 

 

SINDICOS PROPIETARIOS 

  

Edgar Vásquez Sánchez      José Abel Gómez Gómez 

 

SINDICOS SUPLENTES 

 

No hubo asistencia 

 

 

 

Licda. Xinia Contreras Mendoza       Sonia González Núñez 

Alcaldesa Municipal          Secretaria Municipal 

 

 

AGENDA 

 

Artículo Primero:  Saludo y oración 

Articulo Segundo:  Comprobación del quórum y aprobación de la agenda 

Artículo Tercero:  

 Sesión con las cinco Municipalidades del Sur, Juntas Directivas de 

FEDEMSUR, JUDESUR, funcionarios  del  PYMA, Ministerio de 

Agricultura, INDER, para tratar el tema Manejo Mercado Regional 

del Sur. 
 

Artículo Cuarto:  Acuerdos 

Artículo Quinto:  Cierre de la Sesión 
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ARTÍCULO PRIMERO 
 

SALUDO Y ORACIÓN 

 

El Señor Presidente Municipal saluda a los presentes y acto seguido delega en la Señora Sonia 

González Núñez Secretaria del Concejo, dirigir la oración del día de hoy.  

 

ARTÍCULO SEGUNDO 
 

COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM  Y APROBACIÓN DE LA AGENDA 

 

El Señor Presidente Municipal procede a realizar la comprobación del quórum, 

determinándose que existe el  quórum para sesionar, por lo que procede a dar apertura a la  

sesión. 

 

Somete a votación la agenda del día, la cual es aprobada en forma unánime. 

 

Al ser la una de la tarde y al no haber la totalidad de los participantes de las otras 

Municipalidades participantes, el Señor Presidente Municipal, procede a dar un receso 

 

ARTÍCULO TERCERO 
 

Se recibe a los Señores Carlos Mora Vargas, Alcalde, Mynor Mora Valderramos Regidor 

de la  Municipalidad de Buenos Aires, Francis Artavia Delgado del Centro Agrícola 

Buenos Aires, Oscar Sánchez Catón y Esteban Esquivel Castillo Presidente Municipal y 

Regidor de la Municipalidad de Coto Brus, Enoc Rugama Morales Presidente Municipal 

de la Municipalidad de Osa, Francisco Otero Peralta, Anaís Matamoros miembros de la 

Junta Directiva de JUDESUR y representantes de las Municipalidades de Buenos Aires y 

Osa.  

 

El Señor Minor Castro Aguilar, Presidente Concejo Municipal de Corredores manifiesta 

que es un honor tenerlos hoy acá, es importante que se realice este tipo de reuniones máxime 

cuando involucra a los cinco cantones, si alguno tiene algún un tema que quisiera tocar se deja 

abierta la agenda para desarrollarlo, para aprovechar que tenemos la representación de miembros 

de las restantes Municipalidades del Sur Sur. 

 

Decirles que nosotros como miembros del Concejo Municipal de Corredores hemos estado 

preocupados por algunos temas como la planta de asfalto que es un tema de todos, creación de la 

Octava Provincia, el otro tema que nos preocupa es el Mercado Regional estamos conscientes 

que el estudio que se realizó para la ubicación de este mercado, no tiene marcha atrás, cuando 

uno visualiza que se quiere traer el comercio de Pérez Zeledón para acá para que pueda ser 

atractivo el Mercado Regional no tiene discusión, lo que nos preocupa es que nadie no has dicho 

como se va a manejar dicho mercado, esta preocupación nace de una reunión que tuvimos con 

funcionarios de SENASA, porque habían concesionarios del CENADA en la reunión, nos 
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preocupa cómo se va a manejar el Mercado Regional, si nada más seremos proveedores de 

materias primas, como Municipalidad no vamos a tener injerencia en una eventual Junta 

Directiva, ¿Cómo se va a manejar? Ya que eso no se ha hablado en ninguna reunión.  

 

La pregunta es si ustedes tienen conocimiento de cómo se va a manejar el Mercado Regional, no 

sabe si como Gobiernos Locales seremos protagonistas en la toma de decisiones o tendremos 

alguna participación directa. 

 

Recalca que el tema no es la ubicación, la importancia es que es para la zona, lo que no sabemos 

es como se va a manejar, que protagonismo tendrá los Gobiernos Locales en el Mercado o 

seremos como Cantón proveedores de materias primas, no tendremos Juntas Directivas, habrá un 

espacio para cada cantón, ¿Cómo se hará? Eso es lo que nos preocupa.  

 

El Señor Enoc Rugama Morales, Presidente Concejo Municipal de Osa y miembro de la 

Junta Directiva de FEDEMSUR manifiesta que ellos sostuvieron una reunión con funcionarios 

del PIMA a esta reunión solamente fue JUDESUR porque teníamos  la inquietud de que ustedes 

habían propuesto en relación a la reunión de hoy, efectivamente nosotros como zona, esto es una 

alternativa para todos nuestros agricultores, es una alternativa mientras estén organizados, 

efectivamente el manejo del Mercado será de las Asociaciones de los Productores, por lo tanto 

los productores tienen que organizarse. 

 

Como saben el proceso del Mercado no es de la noche a la mañana, es todo un proceso, apenas 

está en proceso la adjudicación a la empresa, terminaba supuestamente a mediados de este mes, 

eso lo estaba contratando el BID, no es el Gobierno, ellos estaban contratando la empresa para 

que hagan los estudios preliminares sobre todo de inversión, además de los estudios que atañen a 

toda la región de los seis cantones, porque es regional, de antemano se sabe que los productores 

no están organizados, las preguntas que se generaron eran específicamente de las políticas que se 

iban a generar alrededor de ese mercado, como: actividades, comercialización y los recursos. 

 

Hizo hincapié en la historia que esta zona ha percibido, es una inversión bastante alta pero muy 

desordenada, la inversión ha sido muy desordenada, la verdad es que aquí cuando vine e un bom 

por un producto, la gente hace una oferta increíble  y entonces los precios se caen y se caen los 

proyectos.  

 

Les decían ellos que tiene que ser una cuestión muy bien planificada en cuanto a la actividad 

para sostener  el mercado, debe estar surtido todos los días, se debe hacer un análisis de acuerdo 

a los potenciales que tienen cada uno de los cantones sobre todo alto y bajo. 

 

Todos estamos claros que el mercado reúne oportunidades para todos los campesinos siempre y 

cuando todos se organicen, las municipalidades tenemos que velar que ese mercado es de nuestra 

gente, sino se cae el proyecto. Sin embargo ellos estuvieron anuentes en hacer una exposición 

real del proyecto como tal, y como va a funcionar. 
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Hicieron hincapié en el temor que tenemos todos  de que vengan estos intermediarios y se 

apoderen del mercado, entonces ellos fueron muy enfáticos diciendo que no, que solo debemos 

de organizarnos, si es plátano, se haga una asociación de plataneros y así sucesivamente. 

 

Quien lo va administrar es el PIMA (Programa Integral de Mercadeo Agropecuario), pero 

administrara la dirección.  

 

El Mercado va proyectado al Tratado que hay aquí con Panamá, ellos están diciendo que la 

empresa debe hacer un inventario de los hoteles, de que consume la región y en Panamá también 

y en base a eso va la planificación del Mercado Regional.  

 

La iniciativa desde hace años, es la iniciativa de un Plan Piloto, que la Huetar Norte va más 

avanzada que nosotros, pero el Señor dijo que los estábamos alcanzando, cree que esta semana se 

iba a finiquitar el asunto del terreno y ya se cancelaba, ya que la plata ya se había depositado al 

PIMA (Programa Integral de Mercadeo Agropecuario) 

 

Este es un tema que ni empieza, ni termina aquí, apenas empieza, siente que las municipalidades 

debemos tener un contacto con todas las Organizaciones Agrícolas, Centros Agrícolas 

Cantonales, Asociaciones de Desarrollo, porque recuerden que en ese Mercado Regional no 

solamente va la agricultura, no, ahí va todo, hasta hay un cuarto frio para la conservación de los 

productos.  

 

El Señor Ernesto Pérez Cortes, Regidor Concejo de Corredores manifiesta que es 

sumamente importante que nos hayamos reunido para tratar este tema tan importante. 

 

El problema que tenemos es que algún político se le ocurre algo, lo lanza, y no consulta con la 

región, con el comerciante, con el productor, solo porque se le ocurrió el proyecto.  

 

Tienen dudas porque hace unos años se dijo que había un proyecto similar a este Centro de 

Distribución, que se iba hacer por Rio Claro, que había un estudio de la Universidad de Costa 

Rica, y ¿por qué sucede esto? porque nosotros como Gobierno Locales no nos damos cuenta que 

está sucediendo, porque no se consulta, al final se endeuda el país, las municipalidades y a lo 

mejor no es el proyecto. Se ha dado el caso de que hay instituciones que hacen un proyecto 

porque alguien se le ocurrió pero al final queda botado porque no era eso lo que se necesitaba, 

pero ahí está el proyecto, desearía que este fuera el arranque para que vayamos de la mano por el 

desarrollo del Cantón.  

 

El Señor Jorge Jiménez Sánchez, Regidor Concejo de Corredores manifiesta que no se 

apunto bien lo que se nos dijo en el PIMA sobre la idea que ellos tienen del Mercado Regional.  
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Sabemos que el Mercado Regional es una bendición para la zona, pero también sabemos que si 

la región no se organiza puede fracasar, es claro que el mercado regional debe tener producto, si 

los agricultores de la región no lo proveen, los Señores del PIMA cierra el mercado, el mercado 

tiene que funcionar de ahí la necesidad de las municipalidades organicen a su propia gente para 

que produzcan todo lo que deben producir. 

 

Nosotros hemos sido por años muy desordenaditos como región, cada quien por su lado, incluso 

existen dos organizaciones que son regionales y muy poco nos relacionamos con ellos como lo 

es JUDESUR y FEDEMSUR, son como organizaciones un tanto aisladas, realmente debe ser 

una representación regional, ojala que esta sea la plataforma para lograrlo, ojala este tipo de 

reuniones que hoy iniciamos sea donde podamos discutir la necesidad no solamente para suplir 

las necesidades del Mercado Regional sino para tratar de organizarnos en esos otros temas que 

son de desarrollo de la Región y que de una vez por todas nos sintamos como una Región, nos 

organicemos y desarrollemos nuestro territorio. Hoy es una importante apertura de lo que más 

adelante se convertirá en el desarrollo organizado de la región. 

 

Por otro lado solamente JUDESUR tomo la iniciativa de ir al PIMA para que les explicaran que 

estaba pasando con el Mercado Regional, le decían a la gente del PIMA que ya habían explicado 

a JUDESUR pero que pasaba con las Municipalidades, ellos contestan que llegan cuando la zona 

o región los invite, no se atrevió a invitarlos porque esta no es una reunión de JUDESUR, es 

planeada por la Municipalidad de Corredores, pero de ahora en adelante le parece que va hacer 

organizado por el resto de municipalidades y entonces la invitación tiene que salir del seno de las 

Municipalidades, para que en la próxima reunión que tengamos la gente del PIMA esté presente 

y brinde una exposición del proyecto del Mercado Regional, que  necesita el mercado regional 

para funcionar y que se convierta en un foco de desarrollo de la región pero con la explicación 

que nos dieron siente que es difícil, no es nada fácil, es difícil porque para que el SENARA 

funcionara ahí donde está, se necesitaron 30 años de organización, esfuerzo, lucha para lograr lo 

que hoy existe, cuanto necesitamos aquí, siente que vamos a necesitar más si no nos 

organizamos.  

 

A partir de aquí tenemos que empezar a enfocarnos que es lo que produce la región, en que 

podemos suplir en el Mercado Regional de manera que no tengamos que importarlo, que traerlo 

de otro lugar, es importante hacer un estudio de todo ese tipo de cosas y así tener las cosas bien 

claras el día de mañana.  

 

El Señor del PIMA decía que él que haga con un chinamo de venta de papaya, si el día de 

mañana la región no produce papaya para llenarla, no se puede cerrar, la alternativa es buscar 

papaya de donde sea. 

 

El Señor Mynor Mora Valderramos Regidor del Concejo Municipal de Buenos Aires 

manifiesta que se está terminando el año, se nos termina el cuarto año, gracias a Dios nosotros 
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tenemos que terminar hasta el 2016, podemos cambiar de Presidente y Diputado pero nosotros 

seguimos aquí. 

 

Pero hemos tenido un problema y creo que tenemos que hacer un gran esfuerzo, hoy deberían de 

estar todas las municipalidades juntas, alcaldes, por lo menos una comisión de regidores que 

quieran participar.  

 

Hay algo muy importante que tenemos que corregir, y es que cada Cantón busque un proyecto 

estrella, que tenga algo porque pelear, si hablamos de proyectos regionales se puede ubicar en 

dos o tres cantones, eso no debería de ser, debemos de buscar la forma, si Buenos Aires esta con 

la Planta de Asfalto, Medicatura Forense, Osa esta con el Aeropuerto, entonces con que esta 

Golfito, Corredores y Coto Brus, y que nos respetemos con cada proyecto, porque hay veces que 

una Municipalidad quiere hacer un proyecto en un cantón y está el Cantón vecino está viendo 

como hace para quitárselo, eso no se puede, tenemos que respetarnos y que cada cantón tenga un 

proyecto estrella para luchar y apoyarnos.  

 

Es importante saber que JUDESUR tiene recursos y FEDEMSUR puede colaborar con otra 

parte,  pero que nos podamos dividir los proyectos, que le entremos como región, nos pueden 

cambiar presidente, y diputados pero somos los que estamos aquí, los Alcaldes y Regidores 

somos los que podemos decidir por la región, mientras no cambiemos eso, podemos hacer 

consciencia con las demás municipalidades y respetemos nuestros proyectos que sean regionales.  

 

La Señora María E. Anchía Angulo, Regidora Concejo de Corredores manifiesta que tiene 

dos puntos muy concretos.  

 

1- Quisiera que los que conocen donde nació esta idea del Mercado Regional, nos den un 

pequeño resumen, ya que algunos no lo conocemos, para luego hablar de todo lo que 

involucra el proyecto. Quisiera que le digan ¿Dónde nació la idea?, ¿Quién lo planteo y 

como lo plantearon? 

 

El Señor Jorge Jiménez Sánchez, Regidor Concejo de Corredores manifiesta que en la gran 

intención del PIMA que es parte del Gobierno Central es llevar el desarrollo a las regiones, ellos 

vieron la necesidad de que dos regiones tuvieran un mercado regional, desde ahí el PIMA 

empieza hacer los estudios para crear dos mercados, uno en la zona norte y el otro en la  zona 

sur, ellos hacen los estudios, solicitudes, hasta que sale el estudio de la UCR (Universidad de 

Costa Rica) que dice donde debe ser el lugar, los beneficios, ventajas, pero es en el PIMA que 

nace la necesidad de un Mercado Regional.  

 

La Señora María E. Anchía Angulo, Regidora Concejo de Corredores entiende que en el 

PIMA es el Programa Integral de Mercadeo Agropecuario, esto porque sabe que muchos de estos 

temas no son conocidos por nosotros, es bueno que manejemos la terminología.  
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No tiene a mano e hizo todo el esfuerzo para traer los insumos necesarios para debatir el tema, 

tiene entendido que hay un estudio de la Universidad de Costa Rica, por eso le interesaba saber 

cómo se planteo esto, si es un programa de gobierno que tiene la buena intención de poner a 

trabajar, a moverse la economía rural a través del Mercado Agropecuario, pero para poder hacer 

un proyecto tiene que haber un estudio previo, algunos le llaman estudio de factibilidad, un 

estudio antropológico, lo que hace la Universidad de Costa Rica para ver cuál es el impacto del 

proyecto, donde es el lugar apropiado para hacerlo, quienes serían los beneficiados, cuales son 

los insumos, cuales son los elementos que se necesitan para ponerlo en  práctica. 

 

Lástima que no pudo traer el estudio para enseñárselos pero tiene el conocimiento que 

inicialmente el mercado se ubicaría en la zona de Rio Claro, ese era el punto donde según el 

estudio de la UCR debía ir ese mercado regional, una de las cosas que recuerda era que una de 

las razones fundamentales también era ayudar mucho, tenía que ver con la zona de Coto Brus, 

con el informe del estado de la Nación somos los cantones más pobres, que Coto Brus produce 

mucha hortaliza, que estamos cerca de la Frontera, todo eso tenía que ver con el asunto, de 

pronto sale la noticia que se va  a comprar un terreno en Osa, que no era un lugar que se había 

mencionado en el estudio, y que eso iba bien encaminado. 

 

Pero cuando escucha a Don Enoc, a Don Jorge y a Minor se da cuenta que el dueño del terreno 

no está, que ya depositaron la plata, no saben cómo se elabora el proyecto, entonces se pregunta 

que se hace, uno debería de tener el proyecto bien elaborado, bien clarito, para luego decir donde 

lo vamos hacer, no primero comprar el terreno y luego ver que vamos hacer, eso es parte de las 

improvisaciones de las que hablaba Ernesto, con proyectos que tienen buena intención pero por 

ser mal planificados, difundidos y mal socializados, terminamos con esto, en una ocasión el 

compañero Jorge Jiménez hablo de invitar al PIMA y que esto fuera una información que nos 

presentaran y pudiéramos ver el cómo, sino también la experiencia que tienen ellos, porque no 

quisiéramos nosotros ahorita que fuera un proyecto que no rindiera sus frutos, que es que toda la 

región estuviera inmersa en ese mercado y nos viéramos beneficiados los productores 

campesinos que son los que más mal la están pasando, eso es una economía rural.  

 

Entonces le queda la duda de cómo se esta hablando de comprar un terreno donde el dueño no 

está aquí, y que viene de camino. 

 

Le alegra muchísimo que estemos reunidos hoy viendo los temas que nos aquejan, usted hablaba 

de proyectos de impactos en la región, cada quien debe ir trabajando por lo suyo y le parece que 

así debe ser, para que ustedes se den cuenta, nosotros entrando planteamos un proyecto de 

impacto para nosotros desde todo punto de vista, organizacional, económico y social, sanitario 

que es la modernización de Paso Canoas, que es un sitio donde hay un enorme desempleo, donde 

vemos pasar a los Árabes con enormes sacos de dinero, entonces se fueron a Casa Presidencial a 

presentar el proyecto claro de cómo se debía ser Paso Canoas, están esperando todavía una 

respuesta y en ese sentido todos los cantones deberíamos trabajar.  
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El Señor Regidor Ernesto Pérez Cortes, aclara que Doña Xinia dice que se invito a los señores 

del PIMA. 

 

La Licenciada Xinia Contreras Mendoza, Alcaldesa Municipal de Corredores  manifiesta 

que si se invito a un compañero del PIMA pero no pudo venir porque tenían en agenda algo para 

hoy.   

 

El Señor Minor Castro Aguilar, Presidente Concejo Municipal de Corredores manifiesta 

que todos estamos secos de información en cuanto al proyecto Mercado Regional y si no estamos 

informados no podemos bajar la información a nuestros agricultores, que bueno que vino la 

compañera del Centro Agrícola de Buenos Aires, pero si debemos de informarnos.  

 

La preocupación nace porque se ha  hablado de un Mercado Regional que al fin y al cabo se va  a 

hacer en Osa, que desde su punto de vista no es tan vinculante donde se haga siempre y cuando 

nos beneficie  a todos.  

 

Lo curioso de la reunión es que hubo participación de las instituciones e invitaron a un grupo de 

productores de todo el sector pero no todos llegaron, le dio curiosidad porque era uno de los 

requisitos del BID para dar los recursos que se reunieran con los productores, y bajaran la 

información, pero solamente se llamo a uno cuantos, ese día andaba su persona, un miembro de 

Coopeagropal, Isidro Álvarez, solo unos cuantos, en realidad le preocupa este tipo de cosas 

porque lamentablemente los productores no están informados de lo que se persigue con el 

Mercado Regional, que lo administrará el PIMA, pero que protagonismo vamos a tener, eso es lo 

que nos preocupa que se construya y tengamos otro SENARITA.   

 

Vean el CNP habla de la producción agrícola controlada que a muchos productores no les gusta 

pero en realidad producir lo que se requiere, está bien lo que se está haciendo pero toda esa 

organización debe ir paralelo en lo que se está haciendo en cada Cantón.  

 

Ya se habla que muy posiblemente y si nos ponemos de acuerdo podemos ser provincia, 

entonces con mucha más razón somos llamados a ponernos de acuerdo. 

 

En cuanto a JUDESUR vienen propuestas de Ley que nos van a beneficiar como 

Municipalidades pero todos en coro debemos decir sí o no. 

 

El Señor Francisco Otero Peralta, representante de JUDESUR manifiesta que primero que 

nada nosotros necesitamos hacer boletines informativos, las municipalidades deben ser llamadas 

a eso. JUDESUR es un ente para dar dinero, pero los que necesitan promover el mercado son las 

Municipalidades no JUDESUR, pero si seguimos como estamos con todos los proyectos que se 

quieren hacer, como el Vertedero Municipal que todos lo quieren manejar no podríamos llegar 

algo definido, pueden dialogar entre todos, compartir la administración, pero no peleando entre 

todos, porque no será una realidad, ese proyecto va bien avanzado, nosotros queremos que el 
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vertedero sea una realidad y de impacto, no podemos seguir conversando el tema en la mesa,  

necesitamos que se reúnan y se pongan de acuerdo en cómo van a compartir la Administración 

para poder sacar los costos.  

 

En cuanto al Mercado Regional nosotros producimos muy poco, necesitamos incentivar a los 

grupos para sembrar diferentes cosas, para poder decir que va a ver un Mercado Regional.  

 

El Grupo Agrícola Cantonal le dan  un aporte muy simple, sencillo al agricultor como cuatro 

granos, el abono para sembrar los frijoles, pero al final no le compran los frijoles y son otros los 

que ponen el precio y tenemos que aguantarlo porque no tenemos el mercado, nosotros 

necesitamos un Mercado Regional abierto para productores, que no tengamos que mendingarle a 

nadie que nos compren los productos. Necesitamos acción, desarrollo en la zona sur, sino lo 

tenemos no vamos hacer nada con el Mercado Regional.  

 

El Señor Minor Castro Aguilar, Presidente Concejo Municipal de Corredores manifiesta 

que el tema aquí es la falta de información, lo único que sabemos es que el Mercado Regional 

va, no sabemos que indica el estudio, cuando dice el estudio que debemos de producir de equis 

producto, necesitamos saber cuánta área, terreno tenemos disponible para poder decir esto es lo 

que les podemos dar a ustedes y que podemos producir, y para empezar a trabajar necesitamos 

esta herramienta.  

 

Entonces creo que debemos de tener una reunión conjunta con la gente involucrada en el tema, 

donde nos expongan los estudios sobre el proyecto, porque el BID no da un centavo sino existe 

ese estudio, pero ese estudio tiene que bajarlo, tienen que conocerlo los involucrados.  

 

La Señora Aurelia Martínez Ríos, Regidora Concejo de Corredores manifiesta que está de 

acuerdo en lo que dijo el Señor Regidor, los más llamados hacer consciencias somos nosotros los 

elegidos por el pueblo, y es lo que menos hemos hecho, gracias a Dios Minor Castro nos  llamo a 

esta reunión para hacer de esto una realidad, porque en realidad si nosotros no tenemos la 

información no nos podemos empoderar como vamos a tomar decisiones, todos los proyectos 

que conciernen a la región tienen que interesarnos a nosotros como Gobierno Local, y 

empoderarnos e informarnos, pero no, todo lo aprobamos y no pedimos nada. 

 

Ya empezamos por algo, pero exijamos nosotros somos el Gobierno Local, pero debemos de 

informarnos, todo proyecto debe ir a consulta popular, por eso Minor nos llamo para hacer 

conciencia y hagamos los trabajos en equipo, porque al final las personas nos llaman a cuentas, 

siente que vamos aterrizando ya. 

 

La Señora Francis Artavia Delgado del Centro Agrícola Buenos Aires, manifiesta que viene 

a representar lo que es el Centro Agrícola de Osa, en representación del Presidente, quien tiene 

muchos años de trabajar en esta área.  
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En cuanto a la organización de productores, representamos a una organización de productores, 

considera que son las organizaciones dedicadas a cada sector, que tiene que ver con artesanía,   

reunirse con ellas ya que son las primeras piezas que luego siguen el montón de productores 

separaditos, entonces si un grupo existe, es porque existe una unión porque todos tienen una idea 

de progresar. Entonces si se reúnen con productores esos llevaran la información a los 

productores de campo.  

 

En cuanto a la función que han venido desarrollando los Centros Agrícolas, ya esa opción de que 

se dona semilla, se perdió, ni el Ministerio de Agricultura da nada, ahora vienen a mejorar 

situaciones, a fortalecer gestiones de soporte técnico, de organización, de llamar a los 

productores para que sepan producir y que producir, y donde llevar el producto. Es importante 

que se tome en cuenta a los Centros Agrícolas, Organizaciones de productores, para que ellos 

sepan cual es la idea, y luego ellos socialicen ese tema a los mismos productores. 

 

El Señor Enoc Rugama Morales, Presidente Concejo Municipal de Osa manifiesta que esta 

es una iniciativa importante que debió haberse tomado hace tiempo, hay dos puntos importantes: 

Participación e Información. 

 

Para contestarle a la Doctora esto se había propuesto en el 2007 en JUDESUR y lo propuso el 

PIMA, específicamente un proyecto que venía desarrollando el Ministerio de Agricultura, 

primero se hizo porque el MAG hizo un estudio en relación a la situación que estaba pasando la 

zona norte y sur con respecto a los precios, se hizo un estudio en cuanto a los potenciales que 

tenia sobre todo en los costos de esa materia prima, entonces se presento un estudio, uno lo hizo 

el MAG que es ver la necesidad de la construcción del Mercado Regional, tenemos que 

solicitarle al MAG que presente ese estudio en el Consejo de Competitividad lo pidieron porque 

eso se volvió a retomar el año pasado. 

 

¿Qué dijo JUDESUR? El problema que se dio fue que se politizo, el estudio ahí está, y se dice 

que es un estudio técnico, y el estudio técnico arroja que tiene que ser una cuestión equidistante  

en cuanto a Pérez Zeledón y Corredores, nosotros pedimos el estudio técnico, JUDESUR puede 

tener la plata si, en base a los estudios técnicos, porque JUDESUR no va a poner la plata en base 

a una cuestión política, o una ocurrencia, el problema del mercado regional es que inicio donde 

corresponde, el estudio dice ahí, el Ministerio de Agricultura y Ganadería dice donde debe ir 

ubicado por cuestiones equidistante, la primera de peso que tiene es que jamás Pérez Zeledón va 

a venir a Corredores, se para allá que le queda más cerca.  

 

Existe el estudio, que presentaron al Consejo de Competitividad, en base a ese estudio se volvió 

a retomar el proyecto del Mercado Regional presentado por Ministerio de Agricultura y 

Ganadería, paralelo a eso el PIMA hizo el estudio, en relación que es precisamente lo que se le 

debe poner la camiseta que estaba precisamente para eso, porque obedece a una gran necesidad 

porque quien está pagando los platos rotos es el consumidor por los precios tan altos y la calidad.  
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El estudio esta, para ordenarnos más debemos de pedir el estudio que hizo el Ministerio de 

Agricultura y Ganadería para efectos de saber donde debía ubicarse el Mercado Regional, para 

eso se localizaron 22 fincas, se hicieron estudios a 22 fincas, efectivamente el dueño es un 

costarricense de Osa, el viene nada más a formalizar.  

 

Entonces hay un estudio técnico por parte del MAG, hay un estudio por parte de PIMA en cómo 

se manejara el proyecto, en base a esos dos estudios es que el BID está contratando a la empresa 

que hará los estudios para la construcción  del Mercado, ya hay estudios, tal véz no los 

conocemos, sería pedirle al Ministerio de Agricultura y Ganadería una exposición y al PIMA, y 

podemos ir aterrizando, es una cuestión de información y participación.  

 

Esta iniciativa genera sus dudas y es importante analizarla y ser crítico en ese sentido, considera 

que debemos de tener la información y hacer los enfoques, por ejemplo en JUDESUR hicieron 

varias anotaciones en base a la exposición y quedaron anotadas ahí, porque la ubicación ya la 

conocemos.  

 

Coincide con todos en que todas las Municipalidades deben de buscar alternativas, siente que 

habido un individualismos en los cinco cantones y un divorcio con Pérez Zeledón por muchas 

razones, no significa que las demás no puedan apoyar una iniciativa de otro Cantón, tenemos que 

unificar ideas, consensuar criterios, tenemos un mecanismo la Federación, nosotros lo que 

tenemos que hacer como Municipalidades y es precisamente lo que estamos proyectando para el 

próximo año, es definitivamente llegar a la Municipalidad y decirle que ocupa, que hacemos y 

como hacemos para hacerlo, porque necesitamos, la Federación es para alivianar circunstancias a 

las Municipalidades, y estamos hablando de empoderarnos como Municipalidades, buscar 

alternativas, si efectivamente no existen pues la Federación tiene que  buscar un mecanismo, que 

las municipalidades utilicen ese mecanismo, ese mecanismo nos puede ayudar a nosotros, no 

solamente a maximizar los recursos y nos da una cosa muy importante el proceso de integración, 

nosotros tenemos que integrarnos como zona, hemos caído en el individualismo y no solo a nivel 

de región sino también a nivel de Cantón.  

 

Sería importante que visualizáramos los representantes que tiene cada uno en la Federación y ver 

esas inquietudes, vamos a ver con esta participación que el PIMA nos está haciendo, algunas 

transferencias de Pasantías en Guatemala, Salvador y Honduras para ver ese tema organizativo 

que tienen a nivel municipal y empoderarnos un poquito más de eso, porque la región necesita 

empoderarse, ser protagonista pero para que sea sostenible todo esto, no se tiene que politizar.  

 

El Señor Ernesto Pérez Cortes, Regidor Concejo de Corredores manifiesta que si queremos 

que no se politice, propone que primero conozcamos los estudios que hay, los analicemos y que 

hagamos otro foro, que venga nada más el PIMA a exponer para tener forma de llegar a los 

agricultores y decirles cuál es la situación.  
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El Señor Minor Castro Aguilar, Presidente Concejo Municipal de Corredores manifiesta 

que está de acuerdo con la propuesta de Don Ernesto, hay que aprovechar la reunión, porque al 

menos del tema de organización de productores debe ser el CNP, el tema del estudio técnico es 

el MAG, es un todo.  
 

La idea es reunirnos una vez que pase todo esto de la política, ya sea el 14 de febrero para tener 

un panorama más claro, y que la reunión se realice en Osa, para conocer el lugar donde se va a 

construir ese mercado regional, esa es su propuesta.  

 

El Señor Enoc Rugama Morales, Presidente Concejo Municipal de Osa manifiesta que Don 

Jorge no quiso ser irrespetuoso con la gente del PIMA, porque eran ustedes quienes tenían que 

invitarlos para no quitarle protagonismo a la Municipalidad de Corredores, entonces hoy 

tomemos el acuerdo de convocarlos y que esa convocatoria esté firmada por todos nosotros para 

la segunda semana de enero, con nombres y apellidos, Gerente del PIMA y Presidente Ejecutivo, 

hay que traer al Ingeniero que es el Coordinador y quien maneja todos, invitar a Roy del MAG, y 

alguien del CNP.  

 

Entonces sugiere que se haga una convocatoria firmada por todos nosotros para la segunda 

semana de enero.  

 

La Señora María E. Anchía Angulo, Regidora Concejo de Corredores manifiesta que una 

tarea para todos quizás, es que busquemos el estudio de la UCR, nos informemos, estemos al día 

y así podamos participar con conocimiento, porque desinformados no podemos aportar mayor 

cosa a la discusión.  

 

Lo que dijo la Señora Francis es importantísimo, pero ya veremos como nosotros a nivel de 

Municipalidad como involucramos y llevamos la información a los agricultores porque ellos son 

la parte fundamental, aquí se habla de que los consumidores son afectados pero no se menciona  

a los agricultores, entonces no perdamos de vista cual es la columna vertebral de esto, porque la 

idea es reactivar la economía rural donde se beneficie el productor y  el consumidor.  

 

El Señor Minor Castro Aguilar, Presidente Concejo Municipal de Corredores propone que 

la próxima reunión se haga el lunes 13 de enero del 2014, en la Municipalidad de Osa, a las 

10:00 am, invitar a las cinco municipalidades del sur, JUDESUR, FEDEMSUR, Alcaldes 

Municipales, Centros Agrícolas Cantonales y que vaya firmado por todos.  

 

Sometida a votación la propuesta es aprobada en forma unánime y con el visto bueno de los 

representantes de las diferentes Municipalidades participantes.    Ver capítulo de acuerdos. 

 

El Señor Presidente Municipal, Mainor Castro Aguilar manifiesta que se va a ausentar por 

una media hora en razón que también es parte en representación del Concejo Municipal en la 

Red de Cuido del Adulto Mayor, y esa comisión está reunida también aquí mismo en el Hogar de 
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Ancianos, por lo que se va a asentar para estar un rato en esa reunión y deja en la Presidenta al 

Señor Regidor Jorge Jiménez Sánchez.   

 

Seguidamente se pasa al segundo tema a tratar  que es el  proyecto de Creación de la 

Octava Provincia “Región Brunca”. 

 

La Señora María E. Anchía Angulo, Regidora Concejo de Corredores manifiesta que no 

tiene el documento a mano, no sabe si ya leyeron, el proyecto pretende crear la octava provincia, 

un poco de las inquietudes que surgieron por lo menos en la municipalidad  de Corredores 

porque la Capital es en Osa, porque no en otro lugar, porque no en Buenos Aires, Golfito, 

Corredores, cuales son los beneficios. 

 

1- Una de las cosas que tenemos es que el Gobernador del Provincia de Puntarenas esta allá, 

somos una franja en el mapa muy distante de la capital de la provincia  que es 

Puntarenas, y nos preguntamos ¿Cuánto nos beneficiamos nosotros de esa capital tan 

distante? 

2- Nosotros tenemos nuestra propia idiosincrasia de la zona sur y entonces surge la 

iniciativa de algunos pobladores del porque no pensar en una Octava Provincia, y al 

hablar de la Octava Provincia tenemos beneficios como tal, tener nuestra propia sede, en 

este momento la sede de nuestra región está en un lugar que ni siquiera pertenece a la 

Provincia de Puntarenas, pertenece a San José, Pérez Zeledón es un Cantón del Sur de 

San José, y nosotros tenemos todo el desplazamiento de ir para allá. 

 

Crear nuestra provincia significa que tendremos nuestra sede, cabecera y una oportunidad de 

desarrollo que hasta ahora no la hemos tenido.  

 

Hay un estudio que se hizo hace muchos años, que es una idea que vino de los alemanes, que 

Costa Rica tiene polos de desarrollo y uno de esos polos de desarrollo recaía sobre el Cantón 

Osa, pero también está el aspecto de la equidistancia de los cinco cantones si planteamos una 

octava provincia por supuesto que Pérez Zeledón no entra en este proyecto porque es de la 

provincia de San José, cuando se habla de la creación de la octava provincia la Constitución 

Política establece que hay que someter a un plebiscito la decisión de crear esa provincia y en este 

plebiscito participan todos los habitantes de la provincia de Puntarenas desde el norte hasta el 

sur, porque se estaría partiendo en dos la provincia.  

 

Una de las razones para que la capital sea en Osa es por ser un polo de desarrollo, segundo la 

equidistancia entre los cinco cantones, tercero que se está hablando de crear un aeropuerto 

internacional en Osa. Esto es lo que conoce y del porque se plantea que esa sea la capital de la 

provincia. 
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El Señor Jorge Jiménez Sánchez, Regidor Concejo de Corredores manifiesta que la razón 

por la cual Pérez Zeledón no participa, es porque si se hace el plebiscito tiene que incluir a la 

provincia de San José, imagínense lo que eso significa, sería muchísimo más engorroso. Siente 

que este proyecto va bien dirigido a lo que es el Sur Sur, delimitado incluso con los límites 

actuales. Tenemos que distribuir el número de proyecto para que todos lo analicen.  

 

La Señora María E. Anchía Angulo, Regidora Concejo de Corredores manifiesta que el 

proyecto ya lo vio la Comisión de Asuntos de la Provincia Puntarenas y los diputados tomaron el 

acuerdo de enviarlo a consulta a las Municipalidades.  

 

El Señor Jorge Jiménez Sánchez, Regidor Concejo de Corredores manifiesta que la 

secretaria le aclara que ya enviaron la consulta a la Municipalidad de Corredores, eso quiere 

decir que probablemente la consulta de las demás Municipalidades está por llegar, es importante 

que sepamos cómo nos vamos a pronunciar y que dicha que cayó en esta reunión para que 

tengamos un mismo pensamiento como región, eso le parece excelente, el pensamiento de la 

Municipalidad de Corredores será afirmativo.  

 

El Señor Enoc Rugama Morales, Presidente Concejo Municipal de Osa manifiesta que en el 

caso de la Municipalidad de Osa recomendaron  que se enviara a la Comisión de Jurídicos 

porque hay algunas cosas importantes que se pueden aportar al proyecto, entonces 

preferiblemente para que hicieran un análisis de los beneficios que tendrá la Región como 

Región y el cantón como Cantón. 

 

 Siente que el proyecto se las trae, y se las trae en el sentido de que nos traería a nosotros 

sacarnos ese ego de individualismo y nos permita entrar en un proceso de integración, si nosotros 

somos los cinco cantones más pobres, cosa que no se la cree, esto nos permitirá hacer una 

evaluación y vamos a tener que partir de ahí, si eso es una alternativa sería muy positivo en 

visualizar los inconvenientes que tenemos porque el hecho de que nosotros estemos de acuerdo 

no es por estar de acuerdo sino es porque estamos de acuerdo en resolver todo aquello que nos ha 

divido en la Zona Sur, esto nos aclara la situación y nos lanza un reto, y vamos a demostrar 

porque somos la Zona Sur Sur y estamos despegados de Pérez Zeledón; aunque envidia a Pérez 

Zeledón porque tiene vida propia y una gran organización. 
 

El Señor Ernesto Pérez Cortes, Regidor Concejo de Corredores, ¿por qué no se cree la 

situación de pobreza que vive la región?  
 

El Señor Enoc Rugama Morales, Presidente Concejo Municipal de Osa manifiesta que no se 

la cree por el porcentaje que le dan tan continuamente, nunca cambia.  
 

El Señor Esteban Esquivel Castillo Presidente Concejo Municipal de Coto Brus manifiesta 

que eso de la comisión es muy importante, ya que nos mandan a pedir criterio, nosotros nos 

reunimos los martes y nos dan ocho días para pronunciarnos, de ahí sacamos un acuerdo que se 

envía a todas las municipalidades que algo se tiene que ampliar, en el caso de ellos pidieron que 
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se ampliara el tiempo, porque si eso llego hoy a la Municipalidad de Coto Brus, no nos alcanza 

el tiempo, entonces se archiva el documento, por eso les pide que los apoyen en eso.  
 

Con respecto a la provincia considera que es sumamente importante, pero si debemos de conocer 

un poquito el alcance de la Ley, de que se trata, porque tal véz hay algunos aportes, pero todos 

somos diferentes y cada uno tiene sus necesidades.  

 

La Señora María E. Anchía Angulo, Regidora Concejo de Corredores manifiesta que en 

realidad el proyecto es muy sencillo, muy concreto crease la Octava Provincia de la República y 

dice cuales son las justificaciones, es muy corto, vienen los límites, esto nos llego el 6 de este 

mes, más bien la idea de hoy era tomar una acuerdo para solicitar una prórroga de por lo menos 

quince días para poder analizarlo, conocer los aporte que quiere cada una de las Municipalidades 

lo analice y remitir los criterio a la Comisión de Asuntos de la Provincia de Puntarenas.  

 

El Señor Ernesto Pérez Cortes, Regidor Concejo de Corredores, manifiesta que en realidad 

el proyecto de Ley es muy corto, lo más largo son las justificaciones, solamente tiene 7 artículos 

muy pequeños y después vienen los transitorios, pero en esencia son 7 artículos.  

 

El Señor Ernesto Pérez Cortes, Regidor Concejo de Corredores, procede a dar lectura a los 

artículos del proyecto “Creación de la Octava Provincia”.  

 

El Señor Jorge Jiménez Sánchez, Regidor Concejo de Corredores y Presidente Municipal 

en Ejercicio por ausencia del Señor Presidente Municipal manifiesta que vamos a tomar en 

cuenta la propuesta de la Regidora María E. Anchía Angulo, de solicitar la prórroga de 

quince días, para analizar el proyecto y así dar el pronunciamiento.  

 

Somete a   votación la propuesta de solicitar una prórroga de 15 días a la Comisión de 

Asuntos de la Provincia de Puntarenas, la cual  es aprobada en forma unánime y como 

definitivamente aprobada.  Ver capítulo de acuerdos.  

 

Acto seguido se pasa el tercer tema en discusión que es el Fortalecimiento como Región. 

 

El Señor Carlos Mora Vargas, Alcalde Buenos Aires hace referencia al proyecto de la Planta 

de Asfaltado, que se pretende construir en el Cantón de Buenos Aires, y se dando un problemita 

ya que una de las empresas que licito la apelo, se está haciendo todo un esfuerzo para que la 

Presidenta de la República hable con el Ministro de Transportes porque el temor que hay es que 

si no se paga en este año la compra del equipo, pudiera existir algún problema en cuanto al 

presupuesto que si no hay liquidación no sabe qué pasaría el otro año, porque entiende que es 

algo que está en la Contraloría es algo muy leve, es una aclaración, esperan que subsane esa 

situación y ojala se pague este año y que quede para instalar el próximo año.  
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En cuanto a la Medicatura Forense, se paso el estudio de suelo del terreno donde se piensa 

construir, se presento una solicitud al Colegio de Ingenieros para que les ayuden con los planos 

constructivos, Mónica Santillana que es la Directora les pidió el estudio de suelo  para entrarle al 

tema, porque en realidad es un dinero que no tienen.  

 

Considera que como región hemos venido dando pasos muy grandes en los últimos dos años, 

porque cuando se han presentado estos proyectos de impacto regional no ha escuchado a nadie 

que se oponga, ha sentido un apoyo total de la mayoría de los dirigentes, vamos por un buen 

camino, porque sabemos que en nuestro país cada cuatro años hay un proceso electoral y así esta 

dictado por la constitución  y que lindo cuando todos participamos de esos procesos y una vez 

que pasa independientemente del gobierno que llegue ojala sigamos integrados como Región 

para que seguir luchando, el día que hagamos eso, “otro gallo cantaría”, porque la fuerza es 

regional no individual.  

 

Por ejemplo la Planta de Asfalto es uno de los proyectos que estuvo impulsando y los regidores 

ya que es un proyecto importantísimo para los cinco o seis cantones para no traer el Asfalto 

desde San José cosa que se nos dificulta por el precio y la distancia. 

 

Cuando se hace una solicitud al Consejo de Competitividad y otros a nombre de la Región 

Brunca es diferente, se ha escuchado una fuerza diferente.  

 

Minor decía que aparentemente Osa y Buenos Aires estamos en el Centro del juego, pero si 

viviera en Ciudad Neily apoyaría que la cabecera sea Osa, aquí tenemos que darnos la mano en 

el momento en que Corredores quien lucha por la línea Fronteriza se apoye porque nos conviene 

a todos, en Coto Brus apoyar los cafetaleros, de su parte hay un pensamiento que todos 

caminemos juntos, le alegra que todos estemos reunidos, y ojala que a la reunión del 13 

asistamos todos, tratar de involucrar a Golfito, porque es importante ya que en Golfito tenemos 

el muelle, ahí sabemos que han llegado barcos turísticos, entonces porque no habilitar el puerto 

de Golfito, ahora se creó una ley de salida del país que beneficia algunas instituciones.  

 

También se mencionaba el proyecto de ampliación de carretera a cuatro carriles de Osa a 

Canoas, hay que soñar esa carretera y luchar como regidores para que esa carretera se dé.  

 

Por otro lado siente que nos quedamos botados al no haber presentado un proyecto de ley para 

que en la Costanera hubiera un peaje y que beneficie a los cinco cantones.  

 

Ayer le decía a la Municipalidad de Buenos Aires que tenemos tres proyectos en la Asamblea 

Legislativa, están proponiendo al Distrito de Bioley para que se declare Distrito Turístico, 

también la modificación de la Ley de Patentes, la ampliación de una Universidad Técnica 

Nacional, ya se está trabajando en la  Asamblea Legislativa este proyecto.  
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El Señor Ernesto Pérez Cortes, Regidor Concejo Municipal de Corredores manifiesta que el 

asunto de la planta de Asfalto es únicamente para carreteras cantonales, valdría la pena investigar 

eso.  

 

El Señor Carlos Mora Vargas, Alcalde Buenos Aires manifiesta que es una buena pregunta, 

no sabe como lo maneja el CONAVI. 

 

El Señor Enoc Rugama Morales, Presidente Concejo Municipal de Osa manifiesta que la 

planta viene, las administra por dos años el MOPT, para que nosotros como Municipalidad nos 

pongamos de acuerdo en muchos aspectos quien va a manejar esas plantas después de los dos 

años ceden la administración, por eso se hablaba de FEDEMSUR, que las municipalidades se 

preparen para la conformación y presenten sus inventarios específicamente lo que van hacer, la 

planta viene para 100 toneladas por hora. 

 

Es un tema que hablaron con la Presidenta el viernes, ella se comprometió hablar de esto con 

Alejandro, en relación a lo que decían con la ubicación ya está definido, lo que se está esperando 

es que pase la apelación, pero la idea era que en diciembre estuviera operando.  

 

Pero hay un problema la descentralización, esos 58 mil millones de colones de la 8114, que 

debería  de estar dándonoslo a nosotros, y apenas nos dan 26 mil millones de colones, ustedes 

saben quién tienen mejor presupuesto CONAVI, por Dios hay muchas cosas que nosotros con la 

figura de la FEDERACIÓN debemos manejar y eso lo tienen para el próximo año, pero las 

municipalidades deben tener bien claro que queremos, necesitamos una buena orientación, toda 

la parte técnica, la parte legal, el avance de cada proyecto, a quien le asignamos 

responsabilidades porque es demasiado.  

 

Lo que dice Don Carlos es cierto, le plantearon a la Presidenta el Puerto de Golfito, como es 

posible que se hayan arrimado cuatro cruceros ahí, pero arrimados, no atracan, por eso le decía a 

la Municipalidad de Golfito que han hecho, tenemos que hacer algo, hay proyectos de carácter 

regional que tenemos que dárselo a alguien, las municipalidades no pueden enfocarse a un 

proyecto regional, y tampoco puede decir que propone a equis persona para que este en la Junta 

Directiva, no tenemos que darle alguien que sea ente ejecutor con capacidad, definitivamente con 

una estructura y una plataforma, por eso cree en la provincia, y definitivamente eso va a 

consolidar con los proyecto que todos tengamos los proyectos y los conozcamos para que cuando 

lleguemos a defenderlos sea una sola voz.  

 

La Señora María E. Anchía Angulo, Regidora Concejo de Corredores manifiesta que esta 

reunión es muy importante para el desarrollo de los cantones, usted habla del Muelle de Golfito, 

se habla de la Modernización de Paso Canoas, del Aeropuerto en Osa que será un pilar de 

desarrollo, pero el desarrollo debe de ir de la mano con el Medio ambiente, todos son proyectos 

de gran impacto que buscan el desarrollo para la zona, por eso le parece que debemos conocer el 

proyecto que esta presentado ante el Departamento de Consultas Técnicas y la Comisión de 
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Puntarenas, para que nosotros lo votemos, le parece que debemos ser muy consecuentes acá, si 

hablamos que queremos proyectos de impacto o desarrollo, obviamente va de la mano con un 

proyecto como este, cuando tenemos un proyecto que nos interesa como el proyecto de Paso 

Canoas fuimos y lo presentamos en Casa Presidencial, les aplaudieron y los felicitaron, no 

llegaron a pedir, de darse la frontera de Paso Canoas quedaría como una de las fronteras de  

Europa y no cuesta más de treinta millones de dólares que tampoco está pegado del cielo, pero 

además la propuesta era resolver el problema social y económico y crear una zona libre que no 

afecte Golfito, y la plata que vemos pasar en sacos que se la llevan los Árabes nosotros 

podríamos participar de esos sacos.  

 

Entonces piensen que si hacemos una Provincia ya no tenemos que esperar a que los Diputados 

de Puntarenas se fijen en nosotros el Sur, pero si tenemos un Diputado de la Región, luchará por 

nuestra Región, por nuestros proyectos, que cambiemos la cara al Cantón y generemos riqueza 

en la zona, entonces debemos ser contundentes y demostrar que queremos el desarrollo y si 

queremos esto debemos apoyar este proyecto pero con vehemencia, esta es la oportunidad de 

pelear esto, por esa razón hoy se trajo este tema, porque nosotros estamos pidiendo quince días 

más para analizar, de manera que lo conozcan las organizaciones, le parece que ya los Diputados 

de la Provincia de Puntarenas lo vieron y lo mandaron a consulta por esa razón debemos mostrar 

interés.  

 

El Señor Enoc Rugama Morales, Presidente Concejo Municipal de Osa manifiesta que ellos 

como tema le expusieron a la Presidenta de la Republica pero antes se reunieron con Don Luis 

Liberman en relación a varios temas: La Red Vial,  pero eso está resuelto para el próximo año 

está metido un presupuesto que es el proyecto de Paso Real  a Coto Brus, lo que hace falta son 

ocho kilómetros y está contemplado, también está incluido el arreglo total del puente Terraba a 

la frontera, van las bahías, los accesos, doble acceso, nosotros tenemos que darle seguimiento a 

eso para que se concrete, esa fuerza que vamos a unir con estos temas, sean temas de 

preocupación que Doña Laura vea que nosotros estamos informados de todos los proyectos y que 

los apoyamos que las municipalidades se manifiestan a favor de esos proyectos, nosotros no 

podemos dejar que esos proyectos pasen al otro año sin una iniciativa por parte de este Gobierno 

que va a salir, el pronunciamiento de nosotros tiene que ser a mas tardar a medio mes de enero, 

sino nosotros no nos pronunciamos con todo el apoyo  a esos proyectos, y que los necesitamos 

en toda la zona Sur, no estamos haciendo nada, y como vamos apoyar con la firma de todos los 

regidores, de todos los Alcaldes y el que definitivamente no es Alcalde.  

 

La otra situación del Aeropuerto a como está contemplado se sabe de antemano que ellos solo 

castillos en el aire se hacían pero se puso los pies en el suelo, se estima que la construcción del 

Aeropuerto es par que nos traigan lo máximo  120 pasajeros. 

 

En lo personal ya pidió el inventario del potencial que tiene cada cantón al ICE, porque es una 

necesidad de las Municipalidades, y se tiene que manejar en la FEDERACIÓN.  
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Las municipalidades debemos saber el potencial que tenemos en materia turística en relación al 

Aeropuerto, en lo personal se ha declarado que queremos un desarrollo en armonía con el medio 

ambiente equilibrado, ecoturismo rural, nosotros no queremos que vengan cadenas hoteleras, 

nadie que quiere que vengan cadenas hoteleras, eso debemos tenerlo claro, no necesitamos un 

turismo masivo, nosotros tenemos que ver con un turismo selectivo, el ecoturismo y el turismo 

rural.  

Lo que queremos generar con este proyecto son varias cosas: 

 

Tener un Aeropuerto de primera que nos facilite no solo que transporte turistas y nos transporte 

de primera, no ocupamos turistas, ni aviones 747 que caigan aquí, porque no estamos 

preparados, no sabemos que tenemos porque no nos hemos puesto de acuerdo con el ICT, 

nosotros no estamos preparados y la gente de Guanacaste se queja porque nunca se preparo y 

quienes sacaron de ese juego a todos los Guanacastecos fue la meseta central, la que estaba 

preparada, nosotros no estamos preparados, hemos querido articular acciones de traer 

universidades, el INA. El turista que nosotros necesitamos es selectivo, es un turista que viene a 

ver naturaleza y queremos hoteles que no tengan todo incluido, nosotros queremos hoteles que 

digan dónde podemos ir a montar a caballo, donde puedo hacer un tour, porque así puede 

sobrevivir nuestra región con lo que tenemos, si nosotros queremos expandirnos, nos invaden y 

nos dejan como Guanacaste, las municipalidades debemos de trabajar fuertemente en relación a 

esto, esto solamente con el tema del Aeropuerto.  

 

Hay muchos temas que tenemos que ampliar a nivel de la región donde tenemos que articular 

acciones, maximizar esfuerzos, vamos a tener que nombrar comisiones.  

 

El Señor Ernesto Pérez Cortes, Regidor Concejo Municipal de Corredores manifiesta que 

escuchando a Enoc, es una lástima que no está la gente de Golfito, siempre ha dicho que 

FEDEMSUR tiene una gran tarea  de coaccionar toda los proyectos regionales, la unión y la 

organización entre todas las municipalidades, pero no se ha dado todo ese acercamiento, 

debemos seguir este acercamiento entre todas las Municipalidades, porque han escuchado 

manifestaciones de algunos compañeros, debemos de unirnos, las municipalidades deben estar 

muy unidos a FEDEMSUR.  

 

El Señor Enoc Rugama Morales, Presidente Concejo Municipal de Osa anuncia que ya les 

aprobaron la ampliaron por un año en FEDEMSUR para la ejecución de los 780 millones que 

estaban ahí, ya les aprobaron el presupuesto de FEDEMSUR, es una noticia importante porque 

les da un año más para ejecutar.  

 

El Señor Jorge Jiménez Sánchez, Regidor Concejo de Corredores agradece a todos los 

presentes y les recuerda que el 13 de enero en Osa es la reunión con las cinco Municipalidades, 

FEDEMSUR, JUDESUR, PIMA, a las 10:00 am.  
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ARTÍCULO CUARTO 
 

ACUERDOS:   EL CONCEJO MUNICIPAL DE CORREDORES ACUERDA 

 

Acuerdo Nº01:  Reunidas las Municipalidades de la Región Sur Sur, integradas por las 

Municipalidades de Buenos Aires, Osa, Coto Brus, Corredores y Golfito, así como miembros de 

las Juntas Directivas de FEDEMSUR y JUDESUR para analizar el tema del manejo del Mercado 

Regional, discutido ampliamente el tema se llega a la conclusión que se tiene  completo 

desconocimiento por parte de los integrantes de los Concejos Municipales y los Alcaldes de 

estos Municipios, sobre el manejo de este mercado regional, información que se considera es 

importante para poder transmitirla a los productores de cada uno de estos cantones, quienes al 

final son los que van comercializar sus productos en el citado mercado. 

 

En base a lo indicado se concluye que es importante que autoridades del PIMA y del Ministerio 

de Agricultura se reúnan con los Concejos Municipales, FEDEMSUR y JUDESUR para que 

expongan ampliamente los alcances del proyecto del mercado regional, así como el manejo del 

mismo.  Por ello se programa una sesión de estos cinco municipios con miembros de 

FEDEMSUR y JUDESUR y Centros Agrícolas de estos Cantones en la Municipalidad de Osa el 

próximo 13 de enero  del 2014 a las 10:00 a.m. 

 

En ese sentido los Concejos Municipales de Osa, Golfito, Buenos Aires, Coto Brus y Corredores 

solicitan al Señor Gerente del PIMA y Director Regional del Ministerio de Agricultura y 

Ganadería  participen en esta sesión del 13 de enero, con el fin que brinden información sobre el 

tema del manejo del Mercado  Regional. 

 

Acuerdo Nº02:  El Concejo Municipal de Corredores acuerda solicitar a la  Comisión 

Especial Investigadora de la Provincia de Puntarenas  de la Asamblea Legislativa, una prórroga 

de tiempo de 15 días para pronunciarse sobre el proyecto de LEY DE CREACIÓN DE LA 

PROVINCIA DE BRUNCA”, expediente Nº 18.758, en razón que dicho proyecto lo tiene en 

análisis la Comisión de Jurídicos Municipal y en consulta con las municipalidades de la Región 

Sur Sur. 

ARTÍCULO QUINTO 
CIERRE DE SESION 

 

Al haberse agotado la agenda del día y al ser las cuatro de la tarde del día 10 de diciembre del 

año dos mil trece, el señor Presidente Municipal en ejercicio, da por concluida la Sesión. 

 

 

 

Minor Castro Aguilar       Sonia González Núñez 

Presidente  Municipal        Secretaria Municipal 

 

 

 

 

 


